

Noiembrie 2010

CUPRINS:

CÂNDVA SCEPTICĂ, O BIBLIOTECARĂ ÎNVĂȚĂ LUCRURI NOI ȘI UTILIZEAZĂ CALCULATORUL	1
POVESTEA PENSIONARILOR MODERNI	2
DUPĂ 2 ANI: BIBLIOTECILE DIN IAȘI CONTINUĂ SĂ INOVEZE	2
BIBLIOTECARII INAUGUREAZĂ NOILE ECHIPAMENTE IT ÎN JUD. HUNEDOARA	3
BIBLIOTECARA DIN BRĂILA ȘI PRIMARUL LOCAL PĂSTREAZĂ INTERNETUL ÎN CIUDA PROBLEMELOR FINANCIARE	3
BIBLIOTECA CREȘTE CU MINE: PRIMII ABSOLVENȚI AI ȘCOLII DE VARĂ PUN DEJA ÎN PRACTICĂ CE-AU ÎNVĂȚAT	4
BIBLIOTECILE DIN JUD. BIHOR COORDONEAZĂ PROIECTUL DE CURĂȚENIE	4

Biblioteca crește cu mine: primii absolvenți ai Școlii de Vară pun deja în practică ce-au învățat

În luna septembrie, 17 tineri bibliotecari din nouă biblioteci publice din România au încheiat cu succes cursurile primei ediții a Școlii de Vară pentru Tinerii Bibliotecari.

Cursanții – bibliotecari cu vârsta mai mică de 35 de ani și vechime de maximum 5 ani în profesie – au învățat despre *advocacy*, comunicare, marketing, și management de proiect. Această experiență a adus laolaltă tineri bibliotecari și profesioniști din alte domenii, care i-au ajutat pe cei dintâi să învețe lucruri noi pe care bibliotecarii le pot folosi pentru ca bibliotecile să satisfacă nevoile de informare ale comunităților din care fac parte.

Pentru a încuraja spiritul de inițiativă și implicarea acestor specialiști în devenire, participanții au creat și un blog (<http://blogtbro.wordpress.com/>) pentru a facilita schimbul de idei și informații privitoare la lumea librăriilor, cu accent pe problemele de interes pentru tinerii bibliotecari.

Întorși acasă, cursanții pun în aplicare noi proiecte pentru satisfacerea necesităților comunității. În plus, cursanții se întorc acasă



Absolvenții primei Școli de Vară pentru Tinerii Bibliotecari pregătesc noi proiecte pentru bibliotecile lor

cu noi contacte în toată țara, pe care le pot valorifica pentru a obține sprijin reciproc. Raluca Nuțu, din jud. Mureș, “Școala de Vară a fost un lucru minunat, în primul rând datorită legăturilor pe care le-am format, apoi trainerii care au fost foarte bine pregătiți și atmosfera degajată care te motiva și te obliga să lucrezi ca o echipă.”

Cândva sceptică, o bibliotecară învață lucruri noi și utilizează calculatorul

Vica Blaga a descoperit recent modul în care calculatoarele pot completa, mai degrabă decât amenința, activitatea pe care o realizează la bibliotecă. În ultimii 26 de ani, d-na Blaga a lucrat la biblioteca din orașul Tg. Bujor, județul Galați, dar în 2004, a intrat în contact cu tehnologia, pe care o considera “inamicul” ei. “Nu am vrut să accept că creioanele și cărțile vor fi înlocuite de calculator”, spunea ea.

Cu toate acestea, în momentul în care conducerea bibliotecii județene a insistat ca fiecare bibliotecar să depună eforturi pentru

strângerea de fonduri necesare informatizării bibliotecilor, dânsa a depus o cerere de finanțare care spera să nu fie aprobată, ceea ce i se întâmpla prima dată în cariera ei. “Însă a fost aprobată, și am primit un calculator nou-nouț.”

Oricât i-ar fi displicut, d-na Blaga a participat la cursurile de IT organizate de biblioteca județeană, și a început să utilizeze noua tehnologie. “Mi-era teamă că nu pot ține pasul cu colegii mei mai tineri

Povestea pensionarilor moderni, sau “Pensionara neastâmparată”

La Odorheiu Secuiesc, pensionarii învață cum să țină legătură cu familia și cu cei dragi, prin intermediul calculatoarelor de la bibliotecă.

În anul 2004, Kovacs Erzsebet, o pensionară de 64 de ani, a început să meargă la diverse cursuri de cor și dans, organizate de Casa de Ajutor Reciproc a Pensionarilor (CARP). În cadrul unor vizite reciproce cu alți colegi, tot pensionari, au început să discute despre problemele lor comune, de exemplu cum să ții legătura cu familia din străinătate. Pentru multe persoane din acest oraș, și de oriunde din România, păstrarea legăturii cu rudele care locuiesc sau lucrează în străinătate este dificilă și costisitoare. D-na Kovacs, pentru a-și ajuta prietenii și pentru a-și împărtăși cunoștințele, a luat asupra sa “sarcina” unui curs de calculatoare la Colegiul de Științe Moderne ale Afacerilor.

După absolvire, d-na Kovacs a colaborat cu CARP pentru a solicita aprobarea unui calculator și, până la Crăciun, solicitarea lor a fost onorată de

o firmă locală. D-na Kovacs le-a povestit și prietenilor ceea ce a învățat și, de-a lungul anilor, a mai obținut prin donații și alte calculatoare. Cererea a depășit oferta, pentru că 50-60 de pensionari participau la cursurile d-nei Kovacs. Oricum, nu mai încăpeau în sala de curs.

În urma unei discuții cu directorul bibliotecii locale și cu directorul CARP, biblioteca, între timp înscrisă în Biblionet, a fost de acord ca d-na Kovacs să utilizeze resursele bibliotecii pentru a putea instrui și alți cursanți.

Datorită cursurilor organizate de d-na Kovacs, biblioteca a devenit un loc-cheie, unde pensionarii pot utiliza calculatoarele, pot discuta cu rudele de departe, pot



D-na Kovacs, în vârstă de 64 de ani, predă cursuri de calculator și de accesare a Internetului la bibliotecă

vedea filmulețe cu nepoții lor pentru prima dată, și chiar se pot mândri că pensionarea este un moment când poți reîncepe să înveți.

După 2 ani: bibliotecile din Iași continuă să inoveze

Atunci când bibliotecarii din Iași au inclus pentru prima dată lucrul cu calculatorul în oferta de servicii a bibliotecilor, nu prea știau la ce să se aștepte. Astăzi, după o colaborare de mai bine de doi ani cu programul Biblionet, bibliotecile din Scânteia și Belcești sunt în curs de schimbare a ceea ce se cheamă o bibliotecă românească “tradițională”.

Scânteia

- Fermierii din comună au început să utilizeze calculatorul pentru accesarea de fonduri europene și programe de sprijinire a agricultorilor;
- 20 de copii au aplicat și obținut burse prin programul “Vreau în clasa a IX-a”;
- Cel puțin 10 persoane și-au găsit locuri de muncă
- Primăria și-a descărcat, gratuit, software de contabilitate și asistență socială

Belcești:

- “Importanța vitaminelor pentru organism”, concurs desfășurat cu sprijinul scolii cu clasele I-VIII, Ruși,
- Prezentarea tradițiilor și miturilor din zonă pentru un grup de elevi turci veniți în comunitate,
- Simularea examenului de bacalaureat pentru elevii de clasa a XII-a din comună,
- Concursul “Descurcă-te în necunoscut”, desfășurat la bibliotecă, la care au participat elevi din județele Iași, Neamț și Bacău,
- Proiectul “Drumul spre Europa trece prin comuna ta” și concursul “Cea mai europeană familie” din cadrul proiectului menționat,
- Numeroase persoane s-au documentat în vederea deschiderii unei afaceri, un caz aparte fiind cel al familiei Lincu, care au pus bazele unei sere de flori.

Bibliotecarii inaugurează noile echipamente IT în jud. Hunedoara

În luna septembrie, bibliotecile din jud. Hunedoara au sărbătorit inaugurarea oficială a unor noi servicii oferite de biblioteci. Întreaga comunitate, oficialitățile locale și județene, reprezentanții consiliului local din Deva, presa, și beneficiarii bibliotecilor, au participat cu toții la ceremonia de inaugurare.

Aceste noi calculatoare vor atrage noi vizitatori în bibliotecile publice, și vor contribui la diseminarea de informații importante și la furnizarea de servicii de comunicare beneficiarilor. După cum spunea dl. Ioan Jurj, din Bretea Română, "Nu toată lumea are acces la Internet și nu oricine își permite să-și cumpere un calculator. [la biblioteca publică locală], oamenii vor putea acum să țină legătura cu cei dragi, care sunt plecați, să se distreze sau să învețe într-un mediu plăcut."

Biblioteca publică din Bretea Română, aflată în spațiul unei foste crâșme, găzduiește 9000 de cărți și constituie un punct de întâlnire activ pentru comună. Vulcan, Petroșani, Petrila, Blăjeni, Bretea Română, și Brad sunt printre primele localități din Hunedoara ale căror biblioteci vor primi dotări IT, ceea ce constituie o investiție de peste 140.000 USD, asigurată prin programul Biblionet.



Tinerii vizitatori ai bibliotecii au primit cu bucurie noile servicii oferite de bibliotecile din jud. Hunedoara.

Biblioteca din Brăila și primarul local păstrează Internetul în ciuda problemelor financiare

de Corina Ciuraru
Coordonator Biblionet, jud. Brăila



Biblioteca din Gemelele, Nicoleta Mânzală, și primarul Petrică Calu, au găsit o modalitate de a păstra Internetul la bibliotecă, în ciuda problemelor financiare

Gemelele, din jud. Brăila, are tot ceea ce te-ai aștepta să găsești într-un orașel: primărie, biserică, școală, cămin cultural și la cămin găsim și biblioteca. Și, la ora actuală, în ciuda restricțiilor bugetare, biblioteca dispune de calculatoare, și de angajamentul asigurării conexiunii permanente la Internet, datorită primarului și a bibliotecarei Nicoleta Mânzală.

În multe zone, Romtelecom oferă deja servicii de conexiune la Internet, dar la Gemelele o conexiune nouă implică o investiție inițială semnificativă, pe care trebuiau să o suporte autoritățile locale. Atunci când d-na Mânzală și-a dorit ca biblioteca ei să intre într-un parteneriat cu Biblionet, și-a dat seama că o astfel de inițiativă necesită o abordare colectivă. Conlucrând cu alte instituții publice, biblioteca a încheiat un parteneriat cu școala și cu primăria, pentru partajarea unei singure conexiuni de Internet. În ciuda dificultăților economice, primarul Petrică Calu a sprijinit inițiativa și a ajutat parteneriatul respectiv să obțină finanțarea necesară.

Însă după încheierea parteneriatului cu programul Biblionet și după primirea noilor calculatoare și după organizarea cursurilor IT, primăria s-a confruntat cu probleme bugetare încă și mai mari. Datorită unei erori contabile și a veniturilor mai reduse, bugetul nu mai putea suporta cei 600 de lei, cât erau costurile lunare.

Când am aflat vestea, chiar mi-a stat inima în loc. Fiecare localitate care a aderat la proiect a fost rezultatul unei munci în care a fost implicat coordonatorul de județ, bibliotecarul și primarul. Nu este ușor atunci când vezi că totul se prăbușește.

Din fericire, primarul comunei Gemelele știa tot ce se întâmplă în comuna lui. În vizitele pe care le-a făcut a văzut copiii care veneau la Internet, la bibliotecă și mulțumirea de pe chipul lor. A văzut că bibliotecara pune suflet în ceea ce face și, mai presus de tot, știa că-și luase un angajament pentru locuitorii din comună să le ofere acces gratuit la informare.

Datorită bunei relații de colaborare dintre primar și d-na Mânzală, cei doi au putut aborda problema împreună. Au mers la autoritățile județene și au solicitat fonduri suplimentare menite să compenseze deficitul bugetar al primăriei. Au obținut fonduri care le-au permis să continue să plătească abonamentul de bandă largă, așa cum promisese. Biblioteca mi-a declarat acest lucru cu mândrie, astfel încât să stau și eu liniștită. La Gemelele, jud. Brăila, Biblionet își continuă activitatea. În cazul în care îți dorești ceva cu adevărat, atunci vei găsi cu siguranță o soluție. Dacă nu credeți, întrebați-i pe cei din Gemelele.

Biroul IREX Biblionet:

Dr. Staicovici Nicolae, 15
050556 București
Sector 5, România

Tel.: +4021 410 2563
Fax: + 4021 410 2564
Email: office@irex.ro

Sediul principal

2121 K Street NW #700
Washington DC 20037

Tel.:
202-628-8188
Fax: 202-628-8189
E-mail: gl@irex.org



IREX
WWW.IREX.ORG

IREX este o organizație non-profit internațională, care desfășoară programe de leadership și inovative, menită să contribuie la îmbunătățirea calității educației, consolidarea presei independente și susținerea dezvoltării unei societăți civile pluraliste. Înființată în 1968, IREX are birouri în peste 50 de țări.

O bibliotecară are o nouă viziune asupra calculatoarelor

Continuare din pagina 1

care au experiență cu calculatoarele, vorbesc despre Google, ID-uri, Yahoo, și messenger... Nu înțelegeam nimic din ce vorbeau ei. Chiar mă gândeam să ies la pensie, dar se pare că eram prea tânără pentru asta," își amintea d-na Blaga.



Într-o bună zi, lucrurile s-au schimbat, atunci când d-na Blaga a primit vestea unui diagnostic ce se anunța a fi grav. Vroia să afle mai multe cu privire la această boală, prin urmare s-a repezit la cărțile medicale. "N-am aflat cine știe ce," își amintește d-na Blaga. "Apoi mi-am amintit de calculator, am intrat pe Internet pentru prima dată și am aflat foarte multe lucruri – riscuri, tratamente, care sunt cei mai buni doctori, programări, discuții pe forumuri, etc. În acele momente dificile pentru mine, calculatorul, pe care îl considerasem 'inamic,' mi-a devenit cel mai bun prieten și un sfetnic." Nu mult după prima experiență pozitivă cu calculatoarele, Biblionet a început să lucreze cu bibliotecile din jud. Galați și să organizeze cursuri. "Formatorii m-au ajutat să înțeleg mai bine ce poate face calculatorul și mi

-au risipit și temerile cu privire la partea tehnică. Am învățat nu doar să folosesc Internetul și aplicațiile office, dar și cum să-i ajut pe alții," a explicat d-na Blaga.

De când a început parteneriatul cu Biblionet, d-na Blaga a devenit foarte activă în procesul de modernizare a bibliotecii. Pe 4 martie 2010, biblioteca sa a participat în campania "Hai pe net!", implicându-se în instalarea internetului în Tg. Bujor. Evenimentul a fost atât de reușit, încât s-au publicat și relatări pe website-ul campaniei.

D-na Blaga nu mai consideră că un calculator poate fi o amenințare, ci un bun de valoare și o motivație, care atrage noi vizitatori. "În urmă cu câțiva ani, credeam că prietenele mele de peste 26 de ani, cărțile, erau pe cale să fie marginalizate de calculatoare, însă acum constat că ele se sprijină reciproc, de exemplu prin programe de promovare." D-na Blaga nu dă semne că i-ar scădea mândria atunci când vorbește de modernizarea bibliotecii. În iulie, a participat la un concurs organizat în cadrul Biblionet, "Și eu sunt bibliotecară", pe care l-a găsit pe Internet. Ne-a declarat cu entuziasm, "Vă mărturisesc că sunt de două ori mai mândră astăzi, că biblioteca a fost și va rămâne lider indiscutabil în comunitatea mea.

Proiectul pentru care doamna Blaga a câștigat premiul la "Hai pe net!" poate fi consultat la <http://www.youtube.com/watch?v=zxL0Inxsw5Q>

Bibliotecile din jud. Bihor coordonează proiectul de curățenie

Sâmbătă, 25 septembrie, bibliotecile din jud. Bihor au coordonat un efort voluntar al peste 150 de persoane, care au luat parte în proiectul "Let's Do it Romania" un proiect comunitar de curățenie. În cadrul "Let's Do It Romania" voluntarii – studenți și elevi, utilizatori ai bibliotecilor, precum și bibliotecari din șapte comunități – au umplut și au transportat peste 200 de saci cu gunoi.

Necesitatea acestei curățenii era imperioasă. Un reprezentant al unei biblioteci comenta că au fost strânși "30 de saci de gunoi, precum și televizoare, envelope, și un parbriz" abandonate la marginea unei păduri. Ca lidere în cadrul propriilor comunități, bibliotecile au jucat un rol activ în acest efort voluntar, asigurând contribuția autorităților locale și a serviciilor de curățenie, care au

furnizat unelte, mănuși, saci de gunoi, și colectarea gunoiului străns.

